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Гідрографічна мережа Житомирської області: характеристика, використання та проблеми 

забруднення 

 

Гідрографічна мережа Житомирської області розташована у межах суббасейну річки Прип'ять (56 %) 

території або 16,6 тис. км2 та середнього Дніпра (44 %), або 13,2 тис. км2. Середня величина річкового стоку 

складає 3300 млн. м3, з них на території області формується 2800 млн. м3. Поверхневі водні ресурси в області 

формуються в основному із місцевого стоку у річковій мережі переважно на власній території, за рахунок 

атмосферних опадів, а також транзитного стоку, який надходить із суміжних областей. Водність рік області 

досить нерівномірна по сезонах року та кліматичних зонах. Так водність рік в північних районах в 1,5-2 рази 

вище ніж у південних, до 70 % стоку річок припадає на весняну повінь, або літні паводки і лише до 30% – на 

решту періоду року. В структурі гідрографічної сітки великих річок немає, до середніх річок відноситься річки 

Тетерів, Случ, Ірша, Уборть, Ствига, Словечна, Уж та Ірпінь.  

В Житомирській області нараховується 53 водосховища, їх загальна площа 7,6 тис. га, сумарний об’єм - 165,6 

млн.м3 та 2075 ставків, загальною площею 12,3 тис. га і загальним об’ємом 148,9 млн.м3, із них на балансі БУВР 

Прип’яті знаходиться 4 водосховища, загальною площею 0,48 тис. га (Денишівське водосховище, знаходиться в 

с. Дениші, площа 255 га; Відсічне водосховище, находиться в с. Тетерівка, площа 320 га; Житомирське 

водосховище, місцезнаходження — м. Житомир, площа 390 га; Малинське водосховище. місцезнаходження — 

м. Малин, площа досягає 805 га) та 61 ставок, загальною площею 1,1 тис. га, а також 61,6 км захисних дамб. 76 

річок довжиною 1110,5 км обліковуються магістральними каналами, на них побудовано 361 гідротехнічна 

споруда. Використання штучних водних об’єктів в області здійснюється для задоволення потреб енергетики, 

питного водопостачання та побутових потреб населення [4]. Більшість ставків на Житомирщині побудовані на 

малих річках та струмках, внаслідок чого їх водний стік зарегульований на 30 – 60%. Джерелом водопостачання 

населення та галузей економіки області є поверхневі води- 65,34 млн.м3 (77 % ) та підземні води-19,89 млн.м3 

(23%). Найбільшим джерелом водопостачання є басейн річки Тетерів, права притока Дніпра, з якого у 2022 році 

було забрано 52,457 млн.м3, або 62,0 %  від загального водозабору області.  

Усього за 2022 рік у поверхневі водні об’єкти області відведено 52,61 млн.м3 зворотних вод, із них: 

«нормативно-чисті без очистки» – 26,89 млн.м³, «нормативно очищені на очисних спорудах»- 24,43 млн.м³,  

«недостатньо очищені» - 1,105 млн.м³, «забруднені без очистки» - 0,184 млн.м³ зворотних (стічних) вод .  

Відповідно до Водної рамкової директиви, БУВР Прип’яті забезпечує виконання діагностичного моніторингу 

вод та аналізу якісного стану масивів поверхневих вод у суббасейні Прип’яті та середнього Дніпра у межах 

Житомирської області на 14 пунктах спостережень за вмістом хімічних (пріоритетних) речовин та хімічних 

(басейнових специфічних) речовин. Із них, на сімох масивах поверхневих вод на річках Тетерів, Случ, Ірша, 

Гнилоп’ять, Уж і Візня та 1 транскордонному водному об’єкті, річці Уборть, с. Рудня Хочинська, Коростенський 

район за вмістом хімічних та фізико-хімічних показників, забір води здійснюється для задоволення питних і 

господарсько-побутових потреб населення. Пріоритетні та басейнові специфічні показники визначаються 

лабораторією вод Північного регіону Міжрегіонального офісу захисних масивів дніпровських водосховищ, м. 

Вишгород. Загалом у 2022 році в Житомирській області відібрано 88 проб та виконано 1760 вимірювань складу 

та властивостей поверхневих вод. Щомісяця проводиться наповнення результатами вимірювань порталу 

«Моніторинг та екологічна оцінка якісного стану поверхневих вод України». У 2022 році були зафіксовані 

аварійні скиди стічних вод з каналізаційних насосних станцій м. Житомира КП «Житомирводоканал» в обсязі 2,8 

тис.м3 у р. Тетерів та її притоку р. Кам’янка, а промивні води на станції водопідготовки II-ого підйому від 

промивки фільтрів та контактних освітлювачів з очисних споруд водопроводу відведені у річку Тетерів без 

очистки в обсязі 111,2 тис.м3. Так, за даними Держекоінспекції Поліського округу, саме КП «Житомирводоканал» 

є основним забруднювачем поверхневих водойм Житомирщини (річок Тетерів та Кам’янка).  

Контроль за скидами забруднюючих речовин у водні об'єкти на Житомирщині здійснюється за допомогою 

регулярних інспекційних перевірок, що проводяться Державною екологічною інспекцією. Ці перевірки 

включають оцінку відповідності діяльності підприємств екологічним стандартам та природоохоронному 

законодавству. У разі виявлення порушень складаються протоколи адміністративних правопорушень та 

видаються приписи щодо усунення порушень. Також проводиться моніторинг та аналіз стану водних об'єктів, 

виявлення забруднювачів та оцінка завданої шкоди довкіллю.  

Протягом 2023 року Державною екологічною інспекцією Поліського округу проведено 971 ресурсний 

заходів державного нагляду (контролю). Перевірено 17 об’єктів державного нагляду. В результаті проведених 

перевірок та рейдів складено 1586 адміністративних протоколів, з яких 39 передано для розгляду в судові органи. 

До адміністративної відповідальності у вигляді штрафів притягнуто 1546 осіб. Сума накладених штрафів склала 

437,459 тис. грн., стягнуто 427,090 тис. грн. Загальна сума розрахованих збитків заподіяних державі внаслідок 

порушення вимог природоохоронного законодавства становить 39385,256 тис. грн., в т.ч. нанесених 

невстановленими особами 9699,322 тис. грн. Пред’явлено до сплати 154 претензії на суму 29556,416 тис. грн., з 

яких стягнуто 6355,628 тис. грн. До правоохоронних органів передано 25 матеріалів перевірок, відкрито 19 

кримінальних провадження. Протягом року у 127 випадках інспектори Державної екологічної інспекції 



Поліського округу залучались в якості спеціалістів в рамках кримінальних проваджень (на території 

Житомирської області - 68 залучень та 59 на території Рівненської області).  

Отже, для забезпечення ефективного управління та збереження водних ресурсів Житомирської області 

необхідний комплексний підхід, який включає регулярний моніторинг якості поверхневих вод, контроль за 

скидами стічних вод, модернізацію очисних споруд та впровадження сучасних технологій очистки. Крім того, 

важливо підвищувати екологічну свідомість населення та промислових підприємств щодо раціонального 

використання водних ресурсів та зменшення забруднення водних об'єктів. Подальші дослідження мають бути 

спрямовані на розробку ефективних стратегій управління водними ресурсами Житомирської області з 

урахуванням принципів сталого розвитку та вимог Водної рамкової директиви ЄС. Це дозволить забезпечити 

збалансоване використання та охорону водних об'єктів регіону, а також гарантувати доступність якісної води для 

майбутніх поколінь. 
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